

第十九集 多事之秋 - 九·一八事變

瀋陽，中國東北的重工業城市，
在市郊北大營附近，
聳立著一塊以日曆牌為造型的紀念碑。
9月18日
這是一個刻在中國人心上的日子。
近百年來，
日本帝國主義一直是中國最兇惡的敵人。
日俄戰爭後，
日本並不滿足在我國東北侵佔的權益，
一直在醞釀更大的計劃。
1927年，
日本田中內閣召開「東方會議」，
提出侵佔東北的計劃，
聲稱「要征服世界，必先征服支那；
要征服支那，必先征服滿蒙」。
1928年10月，
一位叫石原莞爾的日本人，
來到駐中國關東軍司令部任作戰部主任。
崇拜拿破崙的他，
一心想成就一番事業。
不久他就參加了一次
針對東北的軍事偵察活動，
活動結束後，
由他起草的「佔領滿蒙計劃」出台。
在密謀對東北進行軍事行動的同時，
日本加緊了經濟上的滲透。
當時世界各國對東北的投資總額
為24億日元，
而日本佔總數的百分之六十，
東北的鐵路、鐵礦和煤礦
大都被日本所控制。
和石原一唱一和的
還有關東軍高級參謀板垣。
1931年3月，
他在日本陸軍士官學校講話時叫囂：
「中國東北關係到日本國的命運」。

侵吞中國東北的計劃
被提上日本關東軍的議事日程。
1931年9月18日晚上，
日本關東軍的獨立守備隊
在柳條湖附近，
自行炸毀了當時由
日本人經營的一段路軌，
佈置了一個假現場，
並誣陷是中國東北軍所為，
以此為藉口，
當晚10時25分，
日軍開始向東北軍駐地北大營發動進攻，
同時炮擊瀋陽城，
震驚中外的「九·一八事變」爆發，
早晨五時左右，
日軍完全佔領了北大營。
當時，駐守北大營的是東北軍第七旅，
由於疏於防備，
士兵們從槍彈聲中驚醒，
準備抵抗時，卻發現
武器彈藥還鎖在庫房裡。
許多東北軍軍官
以為是日軍在搞軍事演習，
留在營房不肯走，
最後被部下架著突圍。
1931年9月19日，
日本關東軍司令連夜從撫順趕往瀋陽，
調集部隊支援進攻瀋陽的軍隊，
此時，映入人們眼中的是
全副武裝、殺氣騰騰的鬼子兵。
一個來自國民政府高層的
「不予抵抗」的命令，
使東北軍放棄了東三省，
三千多萬同胞淪為亡國奴。